

初心如磐担使命 履职尽责保民安

——记衡水市公安局桃城分局河东派出所

深怀爱民之心 恪尽为民之责

——记2022年衡水市“最美政法干警”、饶阳县公安局留楚派出所所长马骁

衡水市公安局桃城分局河东派出所多年来在实践、实战、实效中检验忠诚,始终坚持在打造平安社区、维护辖区稳定上下功夫,始终坚持在打击违法犯罪、震慑不法行为上下功夫,始终坚持在服务人民、优化机制上下功夫,取得了良好的社会效果和不平凡的工作业绩。它是公安部授予的一级公安派出所,在全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”中被公安部荣记“集体一等功”,2022年5月被公安部授予“全国优秀公安基层单位”,2022年10月被省公安厅命名为省级“枫桥式公安派出所”。



民警进社区开展反诈宣传。

社区民警智能化工作日志,辖区每户居民的地址、家庭成员情况、从事职业、日常喜好等都一目了然,为社会综合治理提供了可靠的数据支撑。

河东派出所辖区内旧货市场、杂货市场、二手自行车交易市场多,存在管理难度大的问题。为此,民警通过挨家挨户走访,将辖区332家“九小场所”逐个建立电子档案,实现全区域动态化管理,相关警情同比下降30%。

探索社会治理新模式

曾几何时,河东老城区社会治安差,老街小巷居民家庭内部及邻里之间时常发生口角之争,临街商铺偷摸扒窃之事时有发生。河东派出所的警情统计数据,河东派出所2022年全年共接警1518起,其中1119起都是治安警情,居民间的各类矛盾纠纷就占了治安警情的80%以上。这些矛盾纠纷看起来是鸡毛蒜皮的小事,实际上关系着辖区居民的安全感、幸福感。

这些社会治理难题该如何破解?近年来,河东派出所开动脑筋,努力探索社会治理新模式,就地解决好居民的矛盾纠纷,把警

务室建在居民的家门口。辖区内三个社区七个城中村,派出所每个社区设立一个警务室,每个城中村设立一个警务执勤点,面对面服务群众,使警务室真正成为居民身边矛盾纠纷的“化解点”、治安防范的“值勤点”、为群众排忧解难的“服务点”。

据了解,2022年以来,河东派出所通过社区警务室和警务执勤点,共成功调解26起家庭矛盾、165起邻里纠纷,调解成功率达100%。

为打破警力有限困局,2021年,派出所依托社会各界力量,发起成立了“衡水市桃城区红色朝阳爱心互助协会”。作为全国第一家由公安派出所发起成立的社团组织,该协会在做好各项爱心活动的同时,引导和组织协会会员参与辖区的平安建设,与公安机关积极配合开展相关工作。

辖区某村妯娌两人因为老家宅基地问题动起手来,家中长辈、邻居多次劝解未果。派出所民警了解此事后,发动协会有法律和调解特长的志愿者们一起,针对妯娌之间的矛盾点进行分析,从法、理、情入手展开细致的调解工

作,让妯娌两人最终冰释前嫌。有了协会志愿者的助力,派出所节省了警力,原来需要长期调解的事儿,在志愿者的帮助下都慢慢得以化解。

办实事赢得百姓赞誉

2022年8月23日,河东派出所收到一张特殊的“12345市民热线承办单”,对民警苏铭晓耐心细致解民忧表示感谢。

原来,群众李某因在某平台做任务被骗19万元,接到警情,苏铭晓迅速对涉案账户进行冻结,为李某及时止损10万元。

2022年7月9日,派出所接到群众报警称,其位于某城中村的家被盗,家中7500元现金丢失。接警后,民警快速赶赴现场展开调查。就在民警调查追踪时,又接到群众报警:“警察同志,我家里的一些重要证件被偷了。”失主李先生急得直跺脚。在调取周边公共视频时,民警发现一名身穿黑色上衣的可疑男子一直在被地点徘徊,推断该男子有重大作案嫌疑。经核查,此人有过失伤人致死及多次盗窃记录,全所民警闻警而动,迅速将犯罪嫌疑人抓获,并找到部分被盗物品。据犯罪嫌疑人交代,其于2020年出狱后一直无业,靠盗窃维持生活,前后盗窃8次,河东派出所依法将其刑事拘留。在返还被盗物品时,失主特别激动,赠送锦旗以表感谢。

服务优质,群众满意。2022年,河东派出所共收到锦旗16面,感谢信2封。这不仅记录着一个个温暖人心的故事,诉说着警民之间鱼水情深,更承载着群众对民警工作的肯定。“我们将牢记人民公安为人民的初心使命,始终把群众满意作为工作的出发点和落脚点,用实际行动回报群众的信任和期盼。”七勇表示,新的一年,河东派出所将持续加强执法规范化、队伍正规化建设,不断提升社会治理能力,忠实履行好使命职责,矢志不渝做好党和人民的忠诚卫士。

文/图 英廷达



工作中的马骁。

高高瘦瘦的身材,文质彬彬的模样,说起话来有些腼腆……也许你很难将这样的形象同一个个令不法之徒闻风丧胆、让人民群众交口称赞的派出所长联系起来。不过,这正是一位从警14年的“老”基层民警,饶阳县公安局留楚派出所所长——马骁。

自参加公安工作以来,马骁扎根基层一线,深怀爱民之心,恪尽为民之责,特别是作为衡水市首批跨市区交流的派出所长中的一员,他积极调整工作思路,创新工作方法,克服种种困难,努力向“枫桥式公安派出所”看齐,用忠诚奉献筑起社会安安的坚固防线,用心血和汗水架起警民联系沟通的桥梁。由于工作成绩突出,他先后被评为“衡水市优秀人民警察”“政法工作先进个人”“衡水市公安局‘燕赵一砺剑铸盾2021’专项行动先进个人”。2022年10月,荣获2022年衡水市“最美政法干警”荣誉称号。

爱岗敬业 从警初心永不忘

马骁2008年警校毕业后,如愿加入公安队伍,先后在武强县公安局豆伍派出所、武强县公安局刑警队、武强县公安局孙庄派出所工作,他都十分珍视自己的工作岗位,都是冲在最前面、干得最卖力的那一个。

2020年7月,马骁来到饶阳县公安局辖区面积最大、人口最多的留楚派出所担任所长。为尽快熟悉新的工作环境,马骁没日没夜地“泡”在所里,“长”在班上,接警处警、侦查办案、社区警务、调解纠纷、服务群众……样样工作他都带头做好,大事小情他都安排得井井有条。同时,他利用工作之余的时间马不停蹄地入村走访,仅用了一个月的时间就走遍了辖区49个村,掌握了第一手的社情民意资料。

当他终于抽出时间回到家中,刚满5个月的小儿子“认生”地哭闹不停,说什么也不让他抱。妻子含着眼泪打趣道:“你要是再不回来,咱家6岁的老大也快不认识你啦!”

勇挑重担 侦查破案当尖兵

经过派出所和刑警队的双重历练,马骁对各种基层警务工作可谓驾轻就熟,这也令他更有信心去勇挑重担,遇到一些棘手的案件,他往往会主动向领导请缨。领导对他的评价是:“这小子有股子钻劲儿,能啃‘硬骨头’!”用他自己的话说就是:“案子不论大小、不分难易,咱都得想办法拿下,要不群众的安全感怎么保证?”

刚到留楚派出所任职不久,马骁就接到参与侦办公安部督办的禁赌专案的重任,由该派出所负责抓捕和审讯两名涉嫌吸贩毒的犯罪嫌疑人,其中包括这一重大专案的二号人物,此人不仅有吸贩毒史,还有持枪犯罪记录。面对从未侦办过此类案件的所里同事,马骁鼓励道:“路是人走的,不会可以

学。既然领导把这个任务交给了咱们,就是有再大的困难也得坚决完成!”

那段日子,马骁将自己十多年的侦查办案经验发挥得淋漓尽致。在他的带领下,全所民警坚定信心,穷尽措施,经过大量深入扎实的前期摸排工作,在集中抓捕行动当天精准出击,一举将两名犯罪嫌疑人成功抓获,并连夜从外地安全押解回饶阳。在随后的审讯工作中,面对这个多次进宫的“老狐狸”,马骁又和其斗智斗勇,综合运用多种策略,终于率先击溃了犯罪嫌疑人的心理防线,令其如实供述了自己全部作案事实,为这起重大专案的侦破打开了突破口。

贴近群众 公心善意化纠纷

自打来到留楚派出所,马骁特别爱到村里去转悠,有时蹲在路边和晒太阳的大爷大妈唠嗑,有时在田间地头给辛勤劳作的乡亲们打打下手,有时还走进农户家中盘腿坐在炕头聊家长里短。每当发现有影响社会安定和谐的苗头问题,他一定会提前介入,全力化解,确保矛盾不升级。每调处一起矛盾纠纷,他都会及时总结一下经验教训。他始终把如何与老百姓打交道当成一门学问,勤思考、精研究,不仅做到人熟、地熟、情况熟,还对调解矛盾纠纷路数熟,对当地风土人情、百姓脾气性格、矛盾纠纷规律特点、双方当事人心理,乃至调解纠纷时的说话语气、急缓分寸把握等都了如指掌。

马骁常说,调解矛盾纠纷,最重要的就是“公心善意”四字,只有不偏不倚,才能让群众信服,只有善意规劝,才能让群众心服。

2021年10月,留楚派出所辖区某村的郭某、王某因琐事引发激烈争吵,后王某拿砖头砸了郭某家的大门,遭到郭某及其家属的反击。当马骁赶到现场时,双方情绪都很激动,都要求公安机关从严惩处对方。马骁首先劝慰双方稳定情绪,耐心听取双方讲述事件经过,接着向双方详细介绍了相关法律规定和各自应承担的责任,并帮助他们分析进入司法程序后的利弊。在马骁的公正处置和苦心劝说之下,郭某、王某二人各自承认了自己的错误并向对方真诚道歉,最终握手言和、重归于好。群众看到后纷纷竖起大拇指:“马所长大中午饿着肚子为他两家解说,三言两语就把问题解决了,为你点赞!”

担任所长以来,马骁先后主持和参与调处矛盾纠纷39起,均达到了当事人双方满意的效果,切实做到了矛盾不上交、平安不出事。

当“最美政法干警”的荣誉证书发到马骁手上时,他坚定地表示:“成绩属于过去,奋斗赢得未来。我将紧密结合自身实际,把人民至上落实到今后的每一项工作中,继续为辖区群众保好驾、护好航、服好务,让群众有更多更实在的获得感、幸福感和安全感。”

文/图 郭建博

用智勇与担当展刑警风采

——记衡水市公安局刑警支队副支队长张义

打击犯罪,他足智多谋、勇往直前,不留漏网之鱼;扫黑除恶,他精心研判、顺应民心,彰显正义和神威。他为人正直、扎实肯干、严谨求真、屡立战功。每每遇到大案、要案、难案,领导们总会想起他,他总是不负众望,成功侦破一大批重特大刑事案件。他就是曾荣获“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号的衡水市公安局刑警支队副支队长张义。

精钻细研 致力破解取证难题

在办理涉黑涉恶案件中,张义用自己的智慧和胆识一一破解案件侦破中的取证难题。人海茫茫,关系错综复杂,在取证环节,很多案件有时候如同大海捞针。张义不放过任何一个细节和关联,用自己的缜密思维把证据串起来,把人物关系勾勒出来,确保找到确凿的证据,解开案件的难题。

在侦办某涉黑案件时,张义调阅了上百份案卷、文档资料,从中甄别、勾勒出人员组成、组织架构、涉案案件等基本案情。但该案案情隐蔽,涉案人数多、影响大、证据少,有的受害者惧怕黑恶势力报复,不敢出面指证。为找到案件突破口,将此案办成铁案,张义多方查找证人,多方搜集线索,白天找不到,就晚上去找,受害人不肯露面,就由他们定时间、定地点、定方式见面,一次不行就去几次。正是他的这份执着,让受害人看到了警方扫黑除恶、除恶务尽的决心,从而愿意袒露心声,最终提供线索,锁定证据。

智勇善战 打击犯罪奋战在前

在涉黑涉恶案件中,有组

织犯罪一般人数众多,且有明确的层级和职责分工。他们常常以暴力、威胁等方式,为非作歹,欺压残害无辜百姓,严重破坏经济、社会、生活秩序,危害性极大。

抓捕犯罪嫌疑人常常面临着未知的危险。每一次出征,张义都挺身在前。在一次抓捕行动中,张义明知抓捕对象涉嫌持有枪支,曾经抢过毒品“黑吃黑”,但他毅然穿上防弹衣,第一个冲了上去。

还有一次抓捕,犯罪嫌疑人驾车冲撞3辆拦截警车后,向市区疯狂逃窜。张义一看情况不好,如果让这辆车冲进市中心,后果不堪设想。他果断开着私家车猛追上去,从侧面连续撞击逼停犯罪嫌疑人车辆,自己的车还不停稳,继续下车冲过去抓住嫌疑人,车门夹伤了胳膊,却浑然不知。

张义把群众安危放心里,百姓心里也十分感激他。前些年,某城中村拆迁,涉黑团伙纠集100多人,拿着木棍、铁管,砸门、扔砖头、砸玻璃,逼迫村民签订拆迁协议,村民敢怒不敢言。张义率队打掉这个团伙后,民警们再去调查取证,群众敲锣打鼓列队欢迎。一起异地敲锣打鼓列队欢迎。一起异地涉黑案件中,有位受害者被黑恶犯罪嫌疑人打断了腿、砸坏了车。案件侦破后,他驾车数百公里专程来衡水给张义送锦旗,为的就是看看这个为他申了冤的警察是谁。

一次次临危受命,一次次不辱使命,张义的从警生涯,充满了斗智斗勇,闪烁着刀光剑影,他坚守初心使命,勇于担当作为,奋力书写新时代人民警察的奉献和担当。

毕力躬行 负重担当守护岁月静好

相对于其他警种而言,刑



张义(左一)在抓捕犯罪嫌疑人。

警的工作最具危险性和挑战性,随时随地都要赶赴“战场”。

白天调查取证,晚上跟踪蹲守,半夜碰头会商,凌晨部署任务……一个案子还没有收尾,新的案子又开始了侦查研判,这是张义的工作常态。

“再美的城市也会有黑暗的角落,我们要做迎击黑暗的正义之光,让生活在这里的群众感受到光明和温暖。”张义经常这样对同事们说。这些年来,他和同事们以国泰民安为追求,守职责担使命,以负重前行守护岁月静好。他就像一名斗士,牵头组织攻大案、破难案、挖“毒瘤”、治乱点,先后打掉4个黑社会性质组织、50余个涉黑团伙,抓获1500多名违法犯罪嫌疑人。打出了正义,顺应了民心,维护了平安,弘扬了正气。

从警24年,凭着对事业的无怨无悔追求,张义不畏艰险,不怕流血牺牲,顽强拼搏,用人

民警察的执着与坚守,擎正义之剑,捍卫法律尊严,守护一方平安。他怀赤诚之心,坚守初心使命,矢志不渝,坚定战斗在打击刑事犯罪的第一线。在群众眼中,张义是个守护平安、热心助人的“暖警”,是一名铮铮铁骨的刑警;在同事心中,张义是“刑侦尖兵”、破案高手、工作狂……近几年,张义先后荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功7次,被评为衡水市优秀人民警察、优秀公务员、河北省扫黑除恶专项斗争先进个人工作者,荣获“全国公安系统二级英雄模范”荣誉称号。

文/图 英廷达